

欢迎关注
“四川科协”微信公众号欢迎关注
四川科技网

激活消费新潜能 如何积极推进首发经济?

学习贯彻党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中提出“积极推进首发经济”。

首发经济，即企业发布新产品，推出新业态、新模式、新服务、新技术，开设首店等经济活动的总称，涵盖了企业从产品或服务的首次发布、首次展出到首次落地开设门店、首次设立研发中心，再到设立企业总部的链式发展全过程。

商务部研究院流通与消费研究所研究员关利欣介绍，首发经济不仅能够集聚品牌资源、带动产业升级、增强城市商业活力，还能够更好满足人民

美好生活需要，推动供给和需求形成更高水平的动态平衡。

放眼全国，首发经济正在持续发展。2023年，北京、上海、广州、成都、西安等大城市各增开首店数百家至上千家。相关数据显示，上海2023年全市新增首店达1215家，同比增长13.2%；北京2024年上半年新增首店485家，其中既包含第一家品牌门店，也包含品牌新布局的旗舰店和创新概念店。

一系列政策也在陆续发力。近年来，《关于进一步促进上海市首发经济高质量发展的若干措施》《成都市加快打造国际消费中心城市实施方案》等相关政策举措纷纷在上海、成都等商业活

跃度高的城市发布，其中不乏支持举办首发首秀首展、吸引高能级首店落地等措施。

着眼未来，首发经济的持续发展离不开经营主体的持续创新和城市商业的提质升级，需要生产、流通、消费等领域协同发力，营造良好的创新发展环境，以更高品质供给激发消费潜能。

商务部相关负责人近日表示，将加快推进首发经济，鼓励企业发布新品、开设首店、开展首秀首展，持续推出新业态、新模式、新服务、新场景，满足消费者追求时尚、品质、潮流的需求；同时加快国际消费中心城市培育，提升城市商业能级。

“发展首发经济，首先要鼓励品牌创新发展。”关利欣表示，要立足满足人民高品质的生活需要，不断创造适应新

需求的有效供给，通过品牌创新、业态模式创新等，推出更多符合消费者多样化、个性化需求的商品和服务。

支持服务业开放发展、整合城市资源打造消费场景、打造国际化市场环境等同样是发展首发经济的重要举措。

“具体而言，需要加快发展生产性服务业，构建与国际接轨的高质量服务产业体系。”关利欣说，要规划建设一批具有较强国际影响力的新型消费商圈，加强消费相关产业联动；制度层面应当加快推进规则标准等制度型开放，营造具有国际竞争力的消费环境，持续提升消费市场国际化水平，优化与首发经济发展相适应的通关、检验、活动举办等制度体系。

(新华社记者 魏弘毅)

(新华社北京8月18日电)

贯彻党的二十届三中全会精神 四川科技工作者在行动



夏琦

四川省科协委员，四川省女科协副会长
电子科大交子区块链研究院院长

区块链技术作为数字经济时代的新质生产力，正以前所未有的速度重塑我们的世界格局。在党的二十届三中全会中，数字经济战略的重要性被进一步强调，为区块链技术的发展提供了更为广阔的空间。在金融、公共服务、数字政府、数据要素等多个领域，区块链技术正引领着产业数字化转型的浪潮，实现更高效、安全和创新的经济社会活动。

区块链技术作为新质生产力的重要组成部分，其核心价值在于通过技术创新实现新质生产力的飞跃，这与党的二十届三中全会提出的科技工作者攻坚方向不谋而合。我们坚信，区块链技术的深入应用将推动传统产业转型升级，赋能新兴产业快速发展，为经济社会注入新的活力。在追求区块链技术创新的同时，我们也始终将其安全性与合规性放在首位。通过可信智能链网的打造，构建一个安全、可信、高效的区块链生态系统，为数字经济的健康发展提供坚实的基础和保障，有效支撑制造强国、网络强国、数字中国战略，是我们不变的追求。

四川省科协创建的“天府科技云”平台，为包括区块链在内的高新技术的推广提供了前所未有的机遇。接下来我们将切实贯彻党的二十届三中全会精神，紧紧围绕创新驱动发展战略，充分用好天府科技云，为区块链等领域的科技创新和高质量发展提供有力支撑。



扫码观看视频

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

抢占人才高地 引领高质量发展

近日，在内江市东兴区高粱中心卫生院呼吸内科病房，新近引进的高素质人才周小龙正与同事查看患者的影像结果，并提出针对性建议及治疗方案。

近年来，东兴区高度重视人才队伍建设，通过自修、送培、引进“三驾马车”助推新时代人才工作高质量发展，为当地发展注入新鲜血液。

(李建明 樊文秀 摄影报道)



又一重大改革，广安全民水库拿到“红本本” 四川水利工程确权登记实现新突破

党的二十届三中全会指出，面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，必须自觉把改革摆在更加突出位置，紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。

水利工程是民生工程，水利工程确权也是我省水利领域的一项重大改革。长期以来，我省很多小微型水利工程都没有颁发不动产权证，平时归乡镇、村上管，无明确权属。而开始颁证后，就可以做抵押品等，可盘活水利固定资产，为以后交易提供制度上的许可，进而促进水利事业发展。

近日，广安市全民水库登记颁证仪式举行。这是四川第一份水利工程不动产权登记证书，标志着我省推进水利工程不动产确权登记取得新突破。

两个月实地调查 厘清权属明晰产权

地处广安市广安区的全民水库，是一座以防洪、灌溉为主，兼有发电、航运、城市供水等综合功能的中型水利工程。水库总库容超过9000万立方米，是广安市最大的水库，至今已有60余年历史。

为何要为水库进行不动产登记？“为了更好地保护和利用。”水利厅水权改革办公室副主任邓顺杰介绍，四

川水利工程点多、量大、面广，建成于不同历史时期，存在建设资料不全、权属界限不清、权责关系不顺、资产权利缺乏有效保障等情况，导致工程管护不到位、资产管理混乱和运营效益不佳等。

水利工程“产权化” 激活水利资产价值

聚焦深化水权水价改革，水利厅今年在广安试点开展水利工程不动产登记和水利资产运营管理。广安结合全市水库、水闸、渠道、山塘等水利工程实际，以明晰产权、赋权释能为核心，“定归属、建体制”，积极探索开展相关工作。

类似房屋不动产登记，为水利工程进行不动产登记，需要确定权利人、共有情况、水利工程用地坐落、权利类型和面积等。

明晰边界是水利工程不动产登记的重点。全民水库历史久，资料缺失严重，可供参考的原始档案有限，且面积大、涉及20多个村，大坝管理范围超过8万平方米。20世纪90年代，全民水库曾尝试划界确权，最终因面积太大、人力勘察制图难以企及而搁浅。

“现在通过无人机航飞就可以获得水库的空间范围、面积。”广安市不动产登记中心主任周攀介绍，“在水库确权登记过程中，我们在已有权属资料、数据等资料基础上，先后多次查阅收集完善了当时修建水库的原始资料，对登记单元界线、权属界线以及权籍调查表中

记载的疑问进行核实，并由村级签字确认。对数据缺失、不清晰或者存在争议的，采取图解法和实测法相结合的方式开展实地补充调查。经过两个月的调查工作，最终明确了水库界址。”

在国内，已有部分试点地区先行试点，发挥水利工程资产化功能。比如，浙江省武义县以水库不动产权证书为依据，将27座国有水库资产注入该县国有企业武发集团，按照资产评估，为武发集团增资50亿元。

在四川，第一份水利工程不动产权的颁发，也为接下来推进水利工程不动产登记蹚出道路。“通过整体统筹推进、明晰登记程序、优化地籍调查流程等方式，解决了项目用地征地历时久、边界范围涉及广、地籍调查复杂等不动产登记前置问题，也为四川推动水利工程不动产登记积累了经验，提供了指引。”邓顺杰介绍。

拿到水利工程不动产登记证书，只是第一步。“接下来，我们将推动全民水库库区范围的确权登记颁证，及时总结经验、示范引领，推动形成权属清晰完整、管护责任落实、经营活动规范的水库管理体制。同时以点带面，推动其他水库、山塘、水闸、渠道等办理不动产登记。”广安市水务局相关负责人说。

(四川日报全媒体记者 王若晔 邵明亮)

奋力谱写中国式现代化四川新篇章

全面深化天府科技云服务
www.tfkjy.cn

凉山州科协召开天府科技云服务高质量发展工作安排部署会

本报讯 为全面贯彻落实省科协第十次代表大会和省科协推动天府科技云服务高质量发展工作培训会议精神，8月10日，凉山州科协召开天府科技云服务高质量发展工作安排部署会，州科协全体干部职工及17个县(市)科协主席、州级学(协)会负责人参加会议。

会议强调，各县(市)科协要准确把握推动天府科技云服务高质量发展的内在要求，以发展新质生产力为着力点，用心用情用力服务科技工作者、企事业单位、城乡群众，推动科技成果加速转化、高新技术加速推广、科研难题加速攻克、全民科学素质加速提升。一是要持续打

造示范科创工作室，汇集一批高质量科技供给内容。二是要以“天府科技服务大会”为抓手，挖掘一批有效的科技需求。三是要聚焦地区特色，打造独具民族特色的科普资源，提升全民科学素质。

(凉山州科协供稿)